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Omul este un animal prins în rețele de semnificație pe care el însuși le-a țesut1 este una din 

concluziile la care ajunge cartea antropologului Clifford Geertz The Interpretation of Cultures. Cu 

greu am putea găsi o descriere la bună pentru fluctuațiile procesului de percepere, raportare și 

utilizare a limbilor vernaculare în Europa Centrală din ultimul mileniu. Parcursul politic al acestora 

din cadrul Regatului Ungar, primul rege încoronat, Ștefan I, până la primul rege neîncoronat. Cel 

dintâi este proslăvit ca fondator, cel din urmă este văzut mai curând ca distrugător. Intervalul dintre 

cele două domnii înregistrează toate schimbările și formele de politizare posibile prin care ar fi 

putut trece limbile vernaculare. Se remarcă în ambele cazuri o viziune utilitară asupra limbilor, cu 

diferența fundamentală că Ștefan I considera că în absența cunoștințelor practice aduse de străini – 

pe care același rege ar face bine să îi accepte pentru a consolida regatul – împărăția este slabă și 

impotentă, în timp ce regele neîncoronat, numit regele cu pălărie, voia să se asigure că prin 

intermediul acestora mesajul statului ajunge la publicul țintă. Ca urmare, primul valoriza limbile 

vernaculare pentru a obține ceva de la supuși, în timp ce al doilea le cultiva cu scopul de oferi ceva, 

mai exact discursul statului. 

 Modelul instituit de fondatorul regatului, unul în care percepția asupra limbilor vernaculare 

este puternic îngrădită de corsetul ideologic al universalismului și a sistemului profund ierarhizat al 

feudalismului, nu constituia un mediu propice ca limba să fie considerată mai mult decât o simplă 

unealtă de comunicare. Interesul față de acestea nu transcende stadiul unui pragmatism indiferent, 

statul și autoritățile ecleziastice fiind interesate doar de a-și transmite mesajul normativ. Corelat cu 

acest aspect, nevoia de identitate a comunităților – definite social, în baza sistemului de stări feudale 

și, într-un sens metafizic mult mai larg, prin apartenența religioasă – era satisfăcută de (și în) cadrul 

social și religios încapsulat în sistemul feudal. Pe scurt, nevoia de agregare, de sens, coeziune și 

identitate nu a resimțit un deficit care să o îndemne spre căutarea altor modele de identificare 

colectivă. Limbile populare erau condamnate la un statut periferic, ignorate, utilizate de-a valma, 

alături limbile culte (liturgice) și diplomatice (latina – lingua franca până la începutul secolului al 

XVIII-lea). Pe fondul unor repere identitare puternic acorate în sistemul de valori ale feudalismului 

feudalismului, suveranii au putut neglija limbile populare, și-au permis să luxul de nu cunoaște 

 
1 Clifford Geertz, The Interpretation of Cultures, apud. Mircea Vasilescu, Cultura română pe înțelesul patrioților, 
Ed. Humanitas, București, 2018, p. 229 



limbile vorbite de supușii lor, sau să vorbească într-o puzderie de dialecte care mai mult îi stânjeneau 

în relațiile diplomatice sau în interacțiunile cu persoanele din cercul intim. Carol Quintul rămâne, 

probabil, cel mai notoriu exemplu de monarh poliglot, dar și foarte stângaci în privința utilizării 

eficiente a bagajului lingvistic dobândit nu atât în baza unui program educațional coerent și cu 

finalitate politică, ci mai curând ca efect al hazardului biografic și al influențelor culturale din 

propria proximitate. 

 Prima breșă survenită la nivelul percepției asupra limbilor populare s-a resimțit în primele 

decenii ale secolului al XVI-lea, în contextul în care Martin Luther – a cărui pledoarie defensivă în 

cadrul dietei de la Worms (1521), rostită în limba germană, nu a putut fi înțeleasă de împăratul 

romano-german (Carol Quintul) care tocmai îl denunțase ca eretic notoriu – declașează Reforma 

protestantă. Nevoia de construire a identităților confesionale, prin delimitare față de alteritate, a fost 

forța motrice care a scos limbile vernaculare din amorțeală și le-a mobilizat în procesul de 

confesionalizare. Evident, confesionalizarea nu a tratat limbile vernaculare drept obiecte de cult, 

demne de a fi proslăvite ca elementul primordial al identităților moderne, le considera în continuare 

unelte, perpetuând raportul lor de subordonare față de politic – spre deosebire de epoca modernă, 

care va ridica la rang de dogmă politicile lingvistice (the politics of language). În schimb, a reușit 

să introducă două inovații care aveau înlesnească, pe termen lung, renașterea limbilor în epoca 

romantică: le-a smuls din sfera oralității și le-a plasat la baza culturilor scrise, și – datorită 

principiului sola scriptura – a generat o proto-masificare, o răspândire pe orizontală, pentru a o face 

cât mai accesibilă credincioșilor în demersul lor de a se adresa nemijlocit divinității, fără rolul 

intermediar jucat de limba latină și cler. 

 Efectul reformei protestante asupra limbilor vernaculare este incontestabil, însă nu a mers 

dincolo de utilizarea lor ca unelte într-un război cu miză identitară (religioasă). Vremea războaielor 

lingvistice, a concurențialității acerbe, în care limbile vor deveni ele însele ideologii legitimante, 

încă nu venise. Interpretarea pe care am propus-o pornește de la corelarea renașterii lingvistice cu 

prăbușirea feudalismului și de la postulatul potrivit căruia metamorfozarea limbilor vernaculare în 

principii de organizare socială nu este posibilă într-un cadru politic dominat de ierarhii stricte. Acest 

proces a fost posibil doar în contextul delegitimării monarhiei universale– în cadrul tratatelor de la 

Utrecht/Rastatt și Baden 1713–1714 –, substituit prin ideea de stat național și triumful, în relațiile 

internaționale, principiului echilibrului puterilor. 



În goana după noi principii de legitimare, atât autoritatea centrală, cât și o parte din elitele 

feudale – care preluaseră, prin mimetism și oportunism, modelul cultural al Vienei – au ajuns în 

scurt timp în tabere opuse. Presate de proiectele similare ale celorlalte naționalități, elitele nobiliare 

ale Europei Centrale s-au văzut constrânse să preia inițiativa de a patrona mișcările de renaștere 

națională, altminteri un proces asumat în mod tradițional (în Occident) de burghezie. Desigur, exista 

o variație de la un grup etnic la altul, în funcție de moștenirea istorică și de structurile sociale. În 

cazul românilor, de pildă, nu exista o elită politică distinctă, o stare feudală românească – iar firava 

pătură a micilor nobili și cnezi români s-a integrat politic în natio nobilium, starea nobililor 

maghiari, un construct politic supraetnic din care puteau face parte fără probleme croatul Nikola 

Zrinski/Zrinyi Miklós sau cnezii români – care să poarte stindardul renașterii naționale. Această 

responsabilitate i-a revenit elitei ecleziastice, începând cu vlădica Ioan Inochentie Micu-Klein și, 

pe urmele sale, cu pleiada de intelecuali ai Școlii Ardelene. 

Autoritatea centrală, Viena în cazul de față, a fos constrânsă de eșecurile miltare să recurgă 

la un proces de modernizare care să-i asigure existența. Miza era supraviețuirea, motiv pentru care 

în literatura de specialiate fenomenul este descris ca modernizare defensivă. Marea provocare era 

de a crea un stat centralizat, cu instituții uniformizate. Premisa inevitabilă era adoptarea unei noi 

limbi oficiale. Felul în care monarhii avuți în vedere – Maria Tereza și Iosif al II-lea – au conceput 

acest program, el ar fi urmat să se limiteze la spațiul public, la impunerea unei limbi oficiale fără a 

disloca limbile vorbite de multitudinea eterogenă a supușilor. Mai mult, pentru a se asigura de fapul 

că disciplinarea socială avută în vedere de statul iluminist va fi încununată de succes, cei doi 

monarhi au sprijinit activ limbile vernaculare. Totodată, există o serie de argumente în favoarea 

declarării etapei tereziene mult mai eficientă decât cea iosefină: reformele ei în domeniu educației 

nu au interferat direct cu privilegiile nobilimii, au fost introduse în acord cu reprezentanții stărilor 

(cancelarul maghiar Esterházy Ferenc a colaborat la realizarea Ratio Educationis). Calitatea ei de 

Realpolitiker s-a evidențiat prin conștientizarea faptului că prin diplomație, prudență și mult tact, 

dar și prin menajarea orgoliilor nobiliare, anumite reforme potențial împopulare pot fi introduse făr 

a-și asuma riscul unui eșec. Concret, împărăteasa a recurs la anumite gesturi simbolice pe care Iosif 

le-a dezavuat de pe pozițiile raționalistului ce nu pune preț pe chestiuni simbolice și pe sensibilitățile 

asociate acestora. În 1771, când Maria Tereza a recuperat Sfânta Mână (Szent Jobb) din Raguza – 

ceea ce i-a sporit capitalul de simpatie în rândul nobilimii maghiare – și a depus-o în castelul din 

Buda, Iosif a considerat că este o pierdere de vreme, plimbarea inutilă a unor relicve ce-și au locul 



în muzee. Mulțumită unor gesturi de acest fel – la care se adăugau și unele de natură politică, precum 

realipirea Banatului la Ungaria, în 1778 – au netezit drumul reformelor tereziene. Ratio Educationis, 

actul fundamental al sistemului de educație terezian a putut fi implementat fără a se lovi de 

rezistență din partea stărilor tocmai pe fondul acestor gesturi de menajare a sensibilității stărilor. 

Politica lingvistică tereziană se baza pe două principii: uniformizarea instituțională printr-o singură 

limbă oficială – germana – și disciplinarea socială a supușilor prin limbile vernaculare vorbite.  

Infinit mai ambițioasă prin amploare și intensitate, politica de omogenizare instituțională a 

fiului ei, împăratul Iosif al II-lea nu a putut fi realizată din cauza unor factori obiectiv, pe care Iosif 

nu i-a luat în considerare: a fost convins că lipsa de reacție a stărilor față de introducerea limbii 

germane într-o unitate administrativă cu statut special – Granița Militară –, subordonată direct 

Consiliului Aulic de Război, reprezintă garanția că aceeași politică de standardizare printr-o unică 

limbă poate fi extinsă până la nivelul administrației inferioare. Încrederea sa excesivă în propria 

capacitate persuasivă, ce a mers până la supralicitare și hubris, l-a făcut să creadă că partenerii săi 

de dialog aderă la aceleași valori, recunosc și pun pe primul loc interesul statului, dar mai presus de 

toate, că ei pot fi convinși cu argumente raționale să accepte reformele chiar și atunci când ele erau 

diametral opuse intereselor de clasă. La toate acestea se adăuga și proverbiala sa aversiune față de 

privilegiile nobiliare, pe care le-a identificat ca răul suprem, bariera care obstrucționează calea spre 

modernizarea statului și binele comun. În același timp, rămâne un mister neelucidat de a cerut 

părerea cancelariei ungare cu privire la schimbarea limbii oficiale tocmai suveranul care în tinerețe, 

în Rêveries politiques, a insistat să aibă putere nelimitată și a cerut explicit să fie lăsat să introducă 

reforme fără să ceară acordul supușilor.  

 Decretul de limbă din 11 mai 1784 a fost introdus, în cele din urmă, după un dialog epistolar 

cu Esterházy Ferenc, în forma dorită de suveran. Recursul la sursele de arhivă, în special cele din 

fondul arhivistic al Cancelariei Aulice Ungare, păstrate la Magyar Nemzeti Levéltár, ne-au ajutat să 

completăm și să nuanțăm informațiile existente, demers dublat de relecturarea în cheie critică a 

documentelor edite în speranța completării cunoașterii istorice. Cel puțin două concluzii se desprind 

din actualul stadiu al cercetării: în pofida unor istorici care perpetuază – fie și neintenționat – mitul 

împăratului germanizator, lectura documentelor și consensul istoriografic ar trebui să închidă 

definitiv dosarul acestui mit prelungit până în zilele noastre. A doua concluzie implică plasarea 

Decretului de limbă în cadrul unui proces mai amplu, ca parte integrantă, ce nu a dat tonul 

naționalismului lingvistic, ci doar a catalizat un fenomen preexistent, mutându-l din sfera culturală 



în arena dezbaterilor politice. Totodată, am optat pentru introducerea unor teme conexe, cum a fost 

refuzul său de a se încorona, o măsură logică din perspectiva strategiei iosefine, dar care a sfârșit 

prin autosabotaj și prin oferirea unei unei pârghii legale în mâinile adversarilor săi.  

 Revocarea decretului de limbă prin Edictul de Restituire din 26/28 ianuarie 1790, cu circa o 

lună înainte de moartea prematură a împăratului reformist (20 februarie 1790) nu a însemnat 

suspendarea dezbaterilor referitoare la chestiunea limbii. Politizarea fenomenului s-a resimțit cu 

ocazia dietei convocate de fratele său, Leopold al II-lea, între 1790–1791, când stările, învolburate 

și obsedate de restaurație, au dorit anularea întregului edificiu iosefin punând pe ordinea de zi a 

dezbaterilor inclusiv chestiunea limbii. Era pentru prima dată când dieta legifera articole de lege 

prin care limba maghiară ar fi urmat să înlocuiască2 aceeași limbă latină pe care Iosif al II-lea o 

declarase moartă cu doar câțiva ani în urmă. 

 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 

 

 
2 Dieta a votat în acest sens Art. 16 din 1791 și Art. 7 din 1792, vezi Pajkossy Gábor (Szerk.), Magyarország 
története a 19. században. Szöveggyűjtemény...p. 54, 66 – 67. 
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